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u ψηφιακό διδακτικό σενάριο 
u «ευθύνη του ανθρώπου απέναντι στο φυσικό περιβάλλον» 
u στην πλατφόρµα «Αίσωπος» του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής.



u Στη σχέση ανθρώπου περιβάλλοντος, ο χριστιανισµός τέθηκε για 
πρώτη φορά στο στόχαστρο από τον Αµερικανό ιστορικό Lynn
White στο άρθρο του The Historical Roots of our Ecological Crisis
(1967)

u Η θέση του White είχε ως αποτέλεσµα ο χριστιανισµός να υποστεί 
επιθέσεις από το µεγαλύτερο µέρος του παγκόσµιου οικολογικού 
κινήµατος γιατί ο βασικός παράγοντας διαµόρφωσης των τρόπων 
αντιµετώπισης του φυσικού περιβάλλοντος είναι και οι θρησκευτικές 
πεποιθήσεις κάθε πολιτισµού.



u Το προτεινόµενο ψηφιακό διδακτικό σενάριο, µε αφετηρία τη σκέψη 
του White για την ευθύνη του χριστιανικού κόσµου απέναντι στο 
φυσικό περιβάλλον, σχεδιάστηκε για µαθητές της Γ΄ Λυκείου και 
αναφέρεται στη διδακτική ενότητα, Οικολογία, της πρώτης θεµατικής 
ενότητας, Διλήµµατα, του Νέου Προγράµµατος Σπουδών.

u Αναπτύχθηκε στην πλατφόρµα «Αίσωπος», η οποία αποτελεί ένα 
εργαλείο συγγραφής και παρουσίασης ψηφιακών διδακτικών 
σεναρίων σε ένα σύγχρονο και λειτουργικό περιβάλλον.



Το ψηφιακό σενάριο µέσω της τεχνικής της Ιστοεξερεύνησης και της 
συνδυαστικής αξιοποίησης των διαθέσιµων εργαλείων της πλατφόρµας 
«Αίσωπος» καλεί τους µαθητές, µε αφορµή τη δηµοσίευση ενός άρθρου 
στον τοπικό τύπο για την ευθύνη του χριστιανικού κόσµου στην 
περιβαλλοντική κρίση, 

u να ερευνήσουν την ηθική σχέση του ανθρώπου µε τη φύση, 
u να γνωρίσουν και να αξιολογήσουν τις προτάσεις της περιβαλλοντικής 
ηθικής, των θρησκειών και της ορθόδοξης χριστιανικής παράδοσης 
απέναντι στο φυσικό περιβάλλον, 

u να αξιολογήσουν την προσέγγιση της δηµοσίευσης και να πάρουν θέση 
κατά πόσο ανταποκρίνεται στην ορθόδοξη διδασκαλία για το περιβάλλον, 
ώστε να ευαισθητοποιηθούν και να αντιληφθούν την ευθύνη του 
σύγχρονου ανθρώπου στην οικολογική κρίση και σε ζητήµατα διαφύλαξης 
του φυσικού περιβάλλοντος.



Οι Τ.Π.Ε. και η πλατφόρµα «Αίσωπος»
u Οι Τεχνολογίες της Πληροφορίας και των Επικοινωνιών (Τ.Π.Ε.) 
χρησιµοποιούνται πλέον ευρύτατα διαµορφώνοντας νέες τάσεις στην 
εκπαιδευτική διαδικασία. Ένα βασικό εργαλείο των Τ.Π.Ε. είναι το διαδίκτυο και 
µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως πηγή πληροφορίας αλλά και ως µέσο 
δηµοσίευσης.

u Η αξιοποίηση των Τ.Π.Ε. στο µάθηµα των Θρησκευτικών µπορεί να υποστηρίξει 
την εκπαιδευτική διαδικασία και την ευαισθητοποίηση των µαθητών ως προς την 
ευθύνη του σύγχρονου ανθρώπου στην οικολογική κρίση. 

u Με στόχο την αξιοποίηση των Τ.Π.Ε. για την εισαγωγή και υποστήριξη νέων 
παιδαγωγικών προσεγγίσεων, που δίνουν µεγαλύτερη έµφαση στη διερευνητική 
και συνεργατική µάθηση, σε σχέση µε τον κυρίαρχο τρόπο εργασίας των 
µαθητών και των εκπαιδευτικών σήµερα, αναπτύχθηκε από το Ινστιτούτο 
Εκπαιδευτικής Πολιτικής (ΙΕΠ) η πλατφόρµα «Αίσωπος», η οποία αποτελεί ένα 
εργαλείο συγγραφής και παρουσίασης ψηφιακών διδακτικών σεναρίων σε ένα 
σύγχρονο και λειτουργικό περιβάλλον.



Η πλατφόρµα «Αίσωπος»
u Αποτελεί ένα πρωτοποριακό ολοκληρωµένο εργαλείο Ανάπτυξης, 
Σχεδίασης, Συγγραφής, Αξιολόγησης και Παρουσίασης Ψηφιακών 
Διαδραστικών Διδακτικών Σεναρίων σε ένα σύγχρονο και λειτουργικό 
περιβάλλον

u Συγκεκριµένα, η Πλατφόρµα «Αίσωπος» υποστηρίζει τη Σχεδίαση ή/και 
αξιοποίηση υπάρχοντος Ψηφιακού Υλικού µε χρήση µεγάλου 
πλήθους διαδραστικών εργαλείων αξιοποιώντας τις πλέον σύγχρονες 
τεχνολογίες Web. 
Το Ψηφιακό Υλικό µπορεί να µετασχηµατιστεί και να προσαρµοστεί 
πλήρως στη Δοµή Ψηφιακών Διδακτικών Σεναρίων, καθώς ο 
δηµιουργός δύναται να αξιοποιήσει τα διαθέσιµα εργαλεία 
µεµονωµένα και συνδυαστικά, ανάλογα µε την φαντασία του, 
προβαίνοντας σε αντιστοιχίσεις µε Διδακτικούς Στόχους, Θεµατικές 
Ταξινοµίες, Φάσεις Υλοποίησης κτλ.



Το θεωρητικό πλαίσιο της Ιστοεξερεύνησης

u Η τεχνική των "Δικτυακών Αποστολών" ή της "Ιστοεξερεύνησης", όπως 
καθιερώθηκε στην ελληνική γλώσσα, αναπτύχθηκε το 1995 από τον Bernie
Dodge ως µια µαθητοκεντρικά δοµηµένη δραστηριότητα (Allan & Street, 
2007· Tuan, 2011), προσανατολισµένη στην έρευνα, στην οποία όλες ή οι 
περισσότερες πληροφορίες που χρησιµοποιούν οι µαθητές προέρχονται 
από κατευθυνόµενη αναζήτηση σε πηγές και δικτυακούς τόπους που έχει 
επιλέξει και αξιολογήσει από πριν ο εκπαιδευτικός. 

u Ως πηγές µπορούν επίσης να χρησιµοποιηθούν έντυπα, όπως βιβλία, 
εφηµερίδες ή και περιοδικά. Μπορεί να απευθύνεται σε µαθητές ή και σε 
ενηλίκους εκπαιδευόµενους και να αναφέρεται σε διάφορες θεµατικές 
περιοχές έρευνας (Ezell, Klein, Hines & Hall, 2003).



u Σχεδιάζεται µε τρόπο που να χρησιµοποιείται δηµιουργικά ο χρόνος των 
µαθητών, ώστε η έρευνά τους να επικεντρώνεται περισσότερο στην 
αξιοποίηση των πληροφοριών παρά στην αναζήτησή τους (Dodge, 2001a) 
και αναπτύσσεται έτσι ώστε να παρακινεί τους µαθητές να διεισδύσουν 
πίσω από την τετριµµένη πληροφορία, να αναλύσουν, να συνθέσουν, να 
συγκρίνουν, να αντιπαραθέσουν και να στοχαστούν κριτικά επάνω στην 
πληροφορία που εντοπίζουν (Γαβριλάκης & Λιαράκου, 2012). 

u Οι ιστοεξερευνήσεις αποτελούν ένα ηλεκτρονικό διδακτικό σενάριο, που 
αναπτύσσεται ως υπερµεσική παρουσίαση µε υπερσυνδέσµους. Ανάλογα 
µε τους διδακτικούς στόχους που οι ιστοεξερευνήσεις καλούνται να 
εκπληρώσουν διακρίνονται σε βραχυπρόθεσµες που διαρκούν µερικές 
διδακτικές ώρες και σε µακροπρόθεσµες που έχουν διάρκεια από µια 
βδοµάδα έως ένα µήνα (Dodge, 1995).



u Στο διαδίκτυο έχουν αναπτυχθεί πολλές εφαρµογές οι οποίες, αν και φέρουν 
χαρακτηριστικά ιστοεξερεύνησης, στην πραγµατικότητα δεν µπορεί να 
χαρακτηριστούν ως ιστοεξερευνήσεις (March, 2003). 

u Ένα από τα στοιχεία µιας καλής ιστοεξερεύνησης είναι η ποιότητα των 
προτεινόµενων ιστοτόπων, οι οποίοι πρέπει να διακρίνονται για τη συνάφειά τους µε 
το θέµα, την εγκυρότητα της πληροφορίας και την καταλληλότητά τους σε σχέση µε 
την ηλικία και τα ενδιαφέροντα των µαθητών. 

u Οι µαθητές, σε µια κατάλληλα σχεδιασµένη ιστοεξερεύνηση, συνήθως ξεκινούν την 
αναζήτηση πληροφοριών από τις συγκεκριµένες πηγές και τους δικτυακούς τόπους 
που έχουν ενσωµατωθεί στην ιστοεξερεύνηση και στη συνέχεια προχωρούν στην 
ανάλυση, αξιολόγηση, σύνθεση, µετασχηµατισµό και εφαρµογή της πληροφορίας, 
σύµφωνα µε τους στόχους της δραστηριότητας. Εποµένως, ένα ακόµη στοιχείο που 
διακρίνει µια καλή ιστοεξερεύνηση είναι η πλαισίωση της γνώσης µε τη λήψη 
πληροφορίας, τον µετασχηµατισµό της και την παραγωγή νέας γνώσης (Dodge, 
2001a).



u Για τη δηµιουργία της ιστοεξερεύνησης προτείνεται µια σειρά από        
δοµικά στοιχεία: 

u Εισαγωγή, Εργασία/Αποστολή, Διαδικασία, Αξιολόγηση, αφενός στο τελικό 
παραδοτέο και αφετέρου στον τρόπο εργασίας των συµµετεχόντων 
(Dodge, 2001b), Συµπέρασµα και Σελίδα του εκπαιδευτικού (Yoder, 2005).

u Η τεχνική της ιστοεξερεύνησης συνδυάζει την έρευνα µέσα από τη 
στοχευµένη αναζήτηση και την επίλυση προβλήµατος και εποµένως µπορεί 
να συµβάλλει ουσιαστικά στη συνεργασία των µαθητών γύρω από ένα 
κοινό σκοπό και την καλλιέργεια δεξιοτήτων αποτελεσµατικής αναζήτησης 
πληροφοριών και δεξιοτήτων αξιολόγησης πληροφοριών.



Συµβατότητα µε τους ειδικούς στόχους
u Το ψηφιακό σενάριο «Η ευθύνη του ανθρώπου απέναντι στο φυσικό περιβάλλον»
είναι συµβατό µε τους ειδικούς στόχους του Προγράµµατος Σπουδών των 
Θρησκευτικών που προσδιορίζουν αδροµερώς τις µαθησιακές επιδιώξεις της Γ΄ 
τάξης. Σύµφωνα µε αυτούς τους στόχους επιδιώκεται οι µαθητές: 

u 1. Να ανιχνεύσουν τις θρησκευτικές και ηθικές παραµέτρους σύγχρονων 
κοινωνικών, επιστηµονικών και ηθικών ζητηµάτων και να προσδιορίσουν την 
προσωπική τους στάση απέναντι σε αυτά. 

u 2. Να ανακαλύψουν τη θέση και τον ρόλο του Χριστιανισµού και των άλλων 
θρησκειών απέναντι σε προβλήµατα και προκλήσεις της σύγχρονης κοινωνίας σε 
παγκόσµια και τοπική διάσταση. 

u 3. Να διερευνήσουν τη σύνδεση του χριστιανικού οράµατος για τη µεταµόρφωση 
της ζωής και του κόσµου µε τη σύγχρονη διανόηση και τον πολιτισµό. 

u 4. Να προσεγγίσουν κριτικά τις συλλογικές απόψεις και να εκφράσουν τις 
προσωπικές τους θέσεις µε επιχειρήµατα (Νέο Σχολείο, 2015‧ ΦΕΚ 2906/Β13-9-2016).



Ως προς τα προσδοκώµενα µαθησιακά αποτελέσµατα 

αναµένεται οι µαθητές

u α) να αξιολογούν τις θέσεις του Χριστιανισµού για το φυσικό περιβάλλον και την 
ευθύνη του ανθρώπου απέναντι σ’ αυτό, 

u β) να διατυπώνουν συλλογισµούς για τον ρόλο των θρησκειών και των εκπροσώπων 
τους σε ζητήµατα διαφύλαξης του φυσικού περιβάλλοντος και 

u γ) να αναγνωρίζουν την ευθύνη του πιστού για την οικολογική κρίση

Να επισηµάνουµε ότι για την επίτευξη των  προσδοκώµενων µαθησιακών 
αποτελεσµάτων, η δοµή του σεναρίου λαµβάνει υπόψη τους τοµείς της ταξινοµίας του 
Bloom και των συνεργατών του, δηλαδή το γνωστικό τοµέα (συνειδητοποίηση, γνώση 
του περιβάλλοντος), το συναισθηµατικό (στάσεις και αξίες για την προστασία του 
περιβάλλοντος) και τον ψυχοκινητικό (δεξιότητες) µε επέκταση στο συµµετοχικό τοµέα 
(Bloom, Englehart, Hill, Furst, & Krathwohl, 1956).



u Το θέµα του σεναρίου είναι ευρύ και θα µπορούσε να επεκταθεί στις τέσσερις 
διδακτικές ώρες αλλά ακόµη και ως ετήσιο Πρόγραµµα Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης. 

u Η συνάντηση του µαθήµατος των Θρησκευτικών, όπου οι µαθητές 
προσκαλούνται και ενθαρρύνονται να αντιληφθούν ότι ο άνθρωπος είναι 
διαχειριστής και οικονόµος της κτίσης που µας εµπιστεύτηκε ο Θεός, και της 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, που ευαισθητοποιεί και ενεργοποιεί τους µαθητές 
σε θέµατα περιβάλλοντος, µπορεί να αποτελέσει µια επιτυχηµένη προσπάθεια 
διαθεµατικής προσέγγισης των σχέσεων του ανθρώπου µε το περιβάλλον 



u Η αξιοποίηση του ψηφιακού σεναρίου στο πλαίσιο ενός ευρύτερου 
Προγράµµατος Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης/Εκπαίδευσης για το Περιβάλλον 
και την Αειφόρο Ανάπτυξη µπορεί να ενταχθεί σύµφωνα µε την ενδεικτική 
θεµατολογία των Προγραµµάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στη θεµατική 

Ανθρωπογενές Περιβάλλον - Παράµετροι & Υποβάθµιση,                                 
και ειδικότερα στη θεµατική ενότητα: Περιβάλλον, Αντιλήψεις και Ιδέες,

µε υποθέµατα: 

Φύση και Θρησκεία, Περιβαλλοντική Ηθική, Καταναλωτισµός και Περιβάλλον, 
Το Περιβάλλον ως πεδίο συνάντησης των πολιτισµών, όπως αυτή 
διατυπώνεται στην εγκύκλιο 170596/ΓΔ4/13-10-2016, 

«Σχεδιασµός και υλοποίηση προγραµµάτων σχολικών δραστηριοτήτων» 
(Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, Αγωγής Υγείας, Πολιτιστικών Θεµάτων) του ΥΠ.Π.Ε.Θ.



Εισαγωγή

u Το θέµα του σεναρίου (Εισαγωγή της έρευνας), που καλούνται οι µαθητές να 
διερευνήσουν, συνδέεται µε τη δηµοσίευση ενός άρθρου στον τοπικό τύπο, 
σύµφωνα µε το οποίο ο Χριστιανισµός, ως η πιο ανθρωποκεντρική θρησκεία 
του κόσµου, όπως υποστήριξε ο ιστορικός Lynn White (1998, 43), θεωρείται 
υπεύθυνος για την περιβαλλοντική κρίση της εποχής µας. 

u Σύµφωνα µε τον White «Ο χριστιανισµός, σε απόλυτη αντίθεση µε τον αρχαίο 
παγανισµό και τις θρησκείες της Ασίας, όχι µόνο καθιέρωσε έναν δυϊσµό 
ανθρώπου και φύσης αλλά και επέµενε πως θέληµα του Θεού είναι να 
εκµεταλλεύεται ο άνθρωπος τη φύση για να εξυπηρετεί τους δικούς του 
σκοπούς» (White, 1998, 43).



u Στο πλαίσιο της συνεργατικής-ανακαλυπτικής µάθησης (Bruner, 1961) οι 
µαθητές καλούνται να διερευνήσουν την προσέγγιση της δηµοσίευσης 
και να πάρουν θέση κατά πόσο ανταποκρίνεται στην ορθόδοξη 
διδασκαλία για το περιβάλλον (Εργασία/Αποστολή). Δουλεύουν σε 
τέσσερις ανοµοιογενείς οµάδες ως προς το φύλο, τις γνωστικές και τις 
µαθησιακές ικανότητες προκειµένου να ερευνήσουν την ηθική σχέση του 
ανθρώπου µε τη φύση (Διαδικασία) που περιλαµβάνει διαφορετικές 
προσεγγίσεις µε κριτήριο ταξινόµησης την έµφαση που δίνεται στον 
άνθρωπο, στη ζωή ή στα συστήµατα υποστήριξης της ζωής.



u Προκειµένου να ανταποκριθούν οι τέσσερις οµάδες µαθητών στην αποστολή 
τους µελετούν και αναζητούν πληροφορίες, 

u α) για τις προτάσεις περιβαλλοντικής ηθικής και τη θέση των θρησκειών, και 

u β) την ορθόδοξη διδασκαλία για το περιβάλλον, από συγκεκριµένες πηγές και 
δικτυακούς τόπους που έχουν ενσωµατωθεί στο ψηφιακό διδακτικό σενάριο. 

u Οι µαθητές καλούνται να προσεγγίσουν κριτικά τις διαφορετικές προσεγγίσεις, 
αξιοποιώντας τις πληροφορίες της αναζήτησης, και να τις παρουσιάσουν 
στην ολοµέλεια της τάξης. 

u Εκφράζουν και διατυπώνουν τις προσωπικές τους θέσεις µε επιχειρήµατα, 
συντάσσοντας ένα άρθρο (Παραδοτέο) που µπορεί να δηµοσιευθεί σε µια 
τοπική εφηµερίδα, σχετικά µε τη θέση και τον ρόλο της Ορθόδοξης Εκκλησίας 
και την ευθύνη των χριστιανών για το περιβάλλον.



u Το σενάριο αξιοποιεί τις αρχές της ανακαλυπτικής και διερευνητικής µάθησης 
που εισηγήθηκε ο Bruner (1961) καθώς επίσης στοιχεία και πρακτικές της 
Κoινωνικο-πολιτισµικής θεωρίας για τη µάθηση Lev Vygotsky, όπου η 
µάθηση αντιµετωπίζεται ως αποτέλεσµα της συµµετοχής, της επικοινωνίας 
και της αλληλεπίδρασης των µαθητών σε οµάδες (Vygotsky, 2008). Ο 
εκπαιδευτικός κρατά για τον εαυτό του έναν υποστηρικτικό και συµβουλευτικό 
ρόλο, επιτρέποντας στους µαθητές να αξιοποιήσουν τις δηµιουργικές τους 
ικανότητες ατοµικά και οµαδικά.



Φάση 1: Ανίχνευση γνώσεων και ευαισθητοποίηση

u Στην πρώτη φάση oι µαθητές χωρίζονται σε τέσσερις οµάδες και ακολουθεί η 
ανίχνευση γνώσεων των µαθητών για το θέµα µας, η ευαισθητοποίηση και η 
ανάθεση εργασιών.

u Αφιερώνονται λίγα λεπτά για να σκεφτούν οι µαθητές τι γνωρίζουν για την 
καταστροφική επέµβαση του ανθρώπου στο περιβάλλον και τους τρόπους 
αντιµετώπισης. 

u Κάποιες ιδέες µπορούν να αντληθούν από το σύντοµο απόσπασµα της ταινίας «Δεν 
είσαι µόνος», στο οποίο παρουσιάζεται η αµαρτία και η διάρρηξη των σχέσεων του 
ανθρώπου µε το Θεό, τον συνάνθρωπο και το φυσικό περιβάλλον (Αγίου Συµεών του 
νέου Θεολόγου, Λόγοι Ηθικοί Α)



u Στη συνέχεια, συνοµιλούν µε τους συµµαθητές τους στην οµάδα τους ώστε 
η οµάδα να αντλήσει στοιχεία από τις γνώσεις και τις παρατηρήσεις όλων 
των µελών της. Μετά την ανταλλαγή απόψεων οι µαθητές είναι έτοιµοι να 
δηµιουργήσουν έναν εννοιολογικό χάρτη που θα περιέχει τις βασικές 
έννοιες για την επέµβαση του ανθρώπου στο περιβάλλον και τα 
προβλήµατα που προκαλεί. Μπορούµε να χρησιµοποιήσουµε τον 
καταιγισµό ιδεών για να καταγραφούν οι ιδέες των µαθητών.



u Σύµφωνα µε το Νέο Πρόγραµµα Σπουδών των Θρησκευτικών οι µαθητές έχουν αρκετές γνώσεις 
γύρω από το προς διερεύνηση θέµα του διδακτικού σεναρίου. 

u Ενδεικτικά σηµειώνουµε κάποια από τα βασικά θέµατα των θεµατικών ενοτήτων που έχουν 
συζητηθεί, ερµηνευτεί ή διερευνηθεί στις τάξεις του Δηµοτικού και του Γυµνασίου. Στη Γ΄ Δηµοτικού: 
Ο κόσµος σηµαίνει στολίδι: Εξερευνώντας τα θαύµατα της φύσης γύρω µας, Κόσµος: το κοινό 
µας σπίτι, όλα τα πλάσµατα αξίζει να σωθούν (Τα πετεινά του ουρανού και τα κρίνα του αγρού 
(Μτ 6, 26-29), Αφηγήσεις και ιστορίες για τη σχέση των Αγίων µε την κτίση,  Άγ. Σεραφείµ του 
Σάρωφ,  Ιστορίες από το Λειµωνάριον, (π.χ. για τον αββά Ιωάννη), Φραγκίσκος της Ασίζης. Στη Δ΄ 
Δηµοτικού: Η Αγία Γραφή µιλάει για τον Θεό και τη σχέση του µε τον άνθρωπο: Ο Θεός, 
δηµιουργός του κόσµου και του ανθρώπου (Γεν 1 και 2, Ψαλµός 23). Στην Ε΄ Δηµοτικού: Κανόνες 
σε άλλες θρησκείες: Βουδιστές: Συµπόνια για όλα τα όντα και µη βία (Αχίµσα). Στην Α΄ Γυµνασίου: 
Μπροστά στα ερωτήµατα για τη ζωή (Η φύση είναι ιδιοκτησία µας;) Στη Β΄ Γυµνασίου: Ο σκοπός 
και το νόηµα της ζωής του ανθρώπου: Η βιβλική πρόταση και η θεολογική ερµηνεία (Ο άνθρωπος 
ως δηµιούργηµα του Θεού), Ο άνθρωπος στην κτίση: (Βασιλιάς, οικονόµος ή ιερέας; Γεν 2, 19-20, 
Ρωµ 8, 22), ευχές από τη Θ. Λειτουργία και η προσευχή του Ισαάκ του Σύρου για την κτίση από Τα 
σωζόµενα ασκητικά), Ο άνθρωπος στις άλλες θρησκείες.



u Η κάθε µία από τις τέσσερις οµάδες επιλέγει ένα από τα θέµατα της 2ης

φάσης, Οικοθεολογία και ρεύµατα περιβαλλοντικής ηθικής, και 

u ένα της 3ης φάσης, η ορθόδοξη διδασκαλία για το περιβάλλον, για να το 
ερευνήσει, να συλλέξει πληροφορίες και να το αναπτύξει σε µορφή 
ηλεκτρονικού εγγράφου έως 200 λέξεις για τα θέµατα της 2ης φάσης και 400 
λέξεις της 3ης φάσης. 

u Στην 4η φάση του σεναρίου θα γίνει η σύνθεση των εργασιών σε µία ενιαία 
(παραδοτέο) και θα αποφασιστεί ο τρόπος παρουσίασης και διάχυσης της 
έρευνας.



u Τα τέσσερα θέµατα των εργασιών της 2ης φάσης, Ρεύµατα περιβαλλοντικής 
ηθικής, είναι: α) η ανθρωποκεντρική και η οικοκεντρική προσέγγιση, β) η ηθική της 
Βιο-κοινότητας και η Βαθειά οικολογία, γ) η Κοινωνική Οικολογία και δ) η 
οικοθεολογία (Ιουδαϊσµός, Ισλάµ, Ινδοϊσµός, Βουδισµός). 

u Τα θέµατα προς διερεύνηση της 3ης φάσης, η ορθόδοξη διδασκαλία για το 
περιβάλλον, είναι: α) Οικολογία και Χριστιανισµός, β) η θεώρηση του Μεγάλου 
Βασιλείου για την κτίση και την σχέση της µε τον Θεό και τον άνθρωπο, γ) η 
Ορθόδοξη θεολογική προσέγγιση ανθρώπου - περιβάλλοντος και η λατρευτική 
πράξη της Εκκλησίας, και δ) η προστασία του περιβάλλοντος στη ζωή των 
µοναχών και των ασκητών.

u Η πρώτη φάση του σεναρίου για την ευαισθητοποίηση των µαθητών κλείνει µε την 
παρακολούθηση 2λεπτου αποσπάσµατος της ταινίας «Δεν είσαι µόνος» µε την 
απαγγελία του 148ου Ψαλµού που περιγράφεται η πράξη της δηµιουργίας ως αιτία 
χαράς και δοξολογίας και ευγνωµοσύνης απέναντι στο Θεό



Φάση 2: Οικοθεολογία και ρεύµατα περιβαλλοντικής ηθικής 

u Η 2η και 3η φάση του σεναρίου αποτελούν το στάδιο της Διαδικασίας της 
ιστοεξερεύνησης και περιγράφουν την προτεινόµενη µεθοδολογία την οποία 
θα ακολουθήσουν οι µαθητές για να ολοκληρώσουν την εργασία/αποστολή 
τους και να ετοιµάσουν το παραδοτέο τους. Στη διαδικασία παρατίθενται και οι 
προς αξιοποίηση πηγές πληροφόρησης. 

u Στη 2η φάση οι µαθητές καλούνται να γνωρίσουν τη σχέση της θρησκείας µε 
τη φύση, ιδιαίτερα µε το περιβάλλον και τα περιβαλλοντικά θέµατα 
(οικοθεολογία) και ορισµένα από τα σηµαντικότερα ρεύµατα περιβαλλοντικής 
ηθικής που σηµατοδοτούν την αναζήτηση διαφορετικών σχέσεων τόσο 
ανάµεσα στον άνθρωπο και τη φύση, όσο και µεταξύ των ανθρώπων, ώστε 
να αντιληφθούν τις διαφορετικές προτάσεις µε χαρακτήρα περισσότερο 
εγωκεντρικό, ανθρωποκεντρικό, βιοκεντρικό ή οικοκεντρικό, ή ακόµα και ένα 
συνδυασµό τους.



Φάση 3: Ορθόδοξη διδασκαλία για το περιβάλλον

u Η τρίτη φάση αναφέρεται στη σχέση Θεός - άνθρωπος - κτίση σύµφωνα µε την 
ορθόδοξη διδασκαλία. 

u Οι µαθητές όλων των οµάδων παρακολουθούν τα αποσπάσµατα από την ταινία 
«Δεν είσαι µόνος» που αναφέρονται στην «καύσιν καρδίας» του ελεήµονος 
ανθρώπου του οσίου Ισαάκ Σύρου, την Ευχή Αγιασµού των υδάτων και την αιτία 
της δηµιουργίας. 

u Τα κείµενα των αποσπασµάτων της ταινίας (Αγίου Ισαὰκ του Σύρου, Λόγος Α΄β΄, 
Βίβλος των Ηθικών· Ευχή Αγιασµού των υδάτων· Αγίου Ιωάννου του 
Δαµασκηνού, Κεφ. 16 (PG 94, 864C-865A), κατά την κρίση του διδάσκοντα, 
µπορούν να τα µελετήσουν µέσω διαδραστικής παρουσίασης.

u Στη συνέχεια κάθε οµάδα καλείται να µελετήσει επιλεγµένα αποσπάσµατα µέσω 
διαδραστικών παρουσιάσεων και ιστοτόπων.



Φάση 4: Παρουσίαση εργασιών - σύνθεση τελικής εργασίας 
και διάχυση της έρευνας

u Οι εκπρόσωποι των τεσσάρων οµάδων παρουσιάζουν τις ερευνητικές εργασίες 
που εκπονήθηκαν σύµφωνα µε την αρχική ανάθεση εργασιών στην 1η φάση του 
σεναρίου. 

u Ακολουθεί η σύνθεση των τεσσάρων εργασιών, πρώτα της 2ης φάσης και 
κατόπιν της 3ης φάσης σε µία ενιαία εργασία (παραδοτέο) σε µορφή 
ηλεκτρονικού εγγράφου. Η τελική εργασία απαρτίζεται από τις τέσσερις θεµατικές 
ενότητες της 2ης φάσης, που καλύπτουν έως ένα βαθµό κάποιες από τις 
προσεγγίσεις της περιβαλλοντικής ηθικής και τις θέσεις των θρησκειών, και τις 
τέσσερις θεµατικές της 3ης φάσης, που καλύπτουν την ορθόδοξη διδασκαλία για 
το περιβάλλον. Το παραδοτέο αναδεικνύει τη θέση και τον ρόλο της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας και την ευθύνη των χριστιανών για το περιβάλλον, απαντώντας 
συγχρόνως στην ευθύνη που επιρρίφθηκε στον Χριστιανισµό για την 
περιβαλλοντική κρίση της εποχής µας. Η εργασία (παραδοτέο) µε τους 
ξεκάθαρους στόχους, την κάλυψη του θέµατος σε βάθος και το καλά δοµηµένο 
υλικό, κριτήρια που αξιολογούνται στην επόµενη φάση του σεναρίου, συµβάλλει 
καθοριστικά στην επίτευξη των στόχων του διδακτικού σεναρίου. 



u Το παραδοτέο αναδεικνύει τη θέση και τον ρόλο της Ορθόδοξης Εκκλησίας και 
την ευθύνη των χριστιανών για το περιβάλλον, απαντώντας συγχρόνως στην 
ευθύνη που επιρρίφθηκε στον Χριστιανισµό για την περιβαλλοντική κρίση της 
εποχής µας. Η εργασία (παραδοτέο) µε τους ξεκάθαρους στόχους, την κάλυψη 
του θέµατος σε βάθος και το καλά δοµηµένο υλικό, κριτήρια που αξιολογούνται 
στην επόµενη φάση του σεναρίου, συµβάλλει καθοριστικά στην επίτευξη των 
στόχων του διδακτικού σεναρίου.

u Στη συνέχεια αποφασίζεται ο τρόπος παρουσίασης των αποτελεσµάτων της 
εργασίας.



5η Φάση: Αξιολόγηση

u Η αξιολόγηση ως προς το τελικό παραδοτέο και τη συνεργασία των µαθητών 
προτείνεται να γίνει σύµφωνα µε την ρουµπρίκα του Χαραλάµπους (2013), που 
έχει τροποποιηθεί ώστε να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις του ψηφιακού 
σεναρίου

u Ο στόχος του ψηφιακού σεναρίου που αφορά στην αναγνώριση ευθύνης του 
ανθρώπου απέναντι στο περιβάλλον σχετίζεται µε το αξιακό πλέγµα και είναι 
δύσκολο να επιβεβαιωθεί. Ο σχεδιασµός του σεναρίου δίνει την αφορµή να 
συνειδητοποιήσουν οι µαθητές τις αξίες τους, γεγονός που µπορεί να 
σηµατοδοτήσει τη µετάβασή τους σε ανώτερο στάδιο ηθικής σκέψης (Oser, 1994). 
Ωστόσο, θα πρέπει να έχουµε υπόψη ότι στρατηγικές τεχνικές, όπως του ηθικού 
διλήµµατος, µπορούν να συµβάλουν πιο εποικοδοµητικά στη συνειδητοποίηση 
του προσωπικού τους αξιακού πλαισίου και την πιθανή τροποποίησή του στη 
βάση των αξιών της ευθύνης για την προστασία του περιβάλλοντος.


